Vizsgaljunk meg egy gyertyét! Ez egy viaszhenger, a kozépen hosszaban egy fonal, a kandc van. Amikor ég a gyertya,
foliil a viasz a meleg hatasara megolvad. Ha eléggé felmelegedett ez a viasztdcsa, akkor annyira kiszélesedik, hogy eléri
a gyertya oldaléat és lecsopog a meleg olvadék; igy a viasz nem forrésodhat fol itt annyira, hogy meggyulladjon. A kanéc
viszont — szemmel lathatéan — f6lszivja a folyékony viaszt hajszalcsovesség utjan a magasabb hémérsékletd helyre,
ahol a lang van.

Mi is a lang tulajdonképpen? Mi ég a gyertydban? A kan6c? A kan6c 6nmagaban fél perc alatt elégne és alig
melegitene. Tehat a viasz az, ami — a kandc kozvetitésével — ég. A lang beliil nem vilagit erGsen, mert az egész feliiletén
parolgo kanoc hét von el ezért beliil a lang hidegebb, mint a kiils§ részénél.

Ha egy frissen eloltott gyertydhoz égé gyufat kozelitiink, azt tapasztaljuk, hogy a gyertya még a kandc meggyul-
ladéasa elstt fellobban. Ez azért torténik, mert a levegGben viaszgézok talalhatok. Ott ég a lang, ahol elég meleg van,
van elég oxigén és viaszglz.

A {6ldon a lang mindig felfelé mutat, akirhogy forditjuk is a gyertyat. Ez azért van, mert az égéstermékek hémér-
séklete nagyobb, mint a kdrnyezs leveg6é, strtségiik tehat kisebb, ezért folfele szallnak. Huzatmentes helyen allando
folfele szallo legaramlat keletkezik, s ez viszi fol a gazokat és a meleget, vagyis a langot. Ahol elfogy a viaszgdz, ott
elkezd hilni a levegd és a fény is kihuny, ezért csticsos a lang.

Ha nem lenne gravitacio, akkor nem lenne felhajtders sem, nem alakulna ki allandé légaramlat, tehat csak a
difftzios dramlatok vinnék el a meleget, az égéstermékeket, és hozhatnanak friss oxigént. Tehat valdszintdleg kisebb
langgal égne a gyertya. A lang alakja nem cstcsos lenne, hanem hasonlitana a kanocot egyenld tavolsagra korilvevs
tojasformahoz.

Kis idére elgidézhetiink sulytalansdgot ugy, hogy iivegben lezérva elejtjiik a gyertyat.
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